

新形势下做好高校老干部工作的思考

作者：河北农业大学 贾洪荣

[摘要] 做好新形势下高校老干部工作：一要经常性的组织老干部学习中国特色社会主义理论，学习时事政治，紧跟时代前进步伐；二要举办一系列“老有所为”活动，充分发挥老同志的余热；三要大力组织各种文艺表演以及其他娱乐活动，增进老干部身心健康，增添生活情趣；四要落实制度保障，确保服务工作优质高效。

[关键词] 新形势； 高校； 老干部工作

做好新形势下高校老干部工作，是每位高校老干部工作人员面临的一项重要任务。随着改革开放的不断深入和社会主义市场经济体制的确立、发展，出现了许多新的情况、新的问题、新的矛盾，也给老干部工作带来了新的机遇、新的挑战。根据胡锦涛总书记“要在政治上尊重老干部、思想上关心老干部、生活上照顾老干部，进一步把中央关于老干部工作的各项政策落到实处”的重要指示，结合高校老干部实际和老干部工作特点，本人对新形势下高校老干部工作方法作了初步探索。

一、 高校老干部的新特点

20世纪90年代以来，国际社会主义出现严重曲折，政治多极化、经济全球化和文化多元化的趋势日益明显。国内方面，经过30年的改革开放，我国的综合国力、国际地位、人民生活水平都有了很大提高。但同时，西方拜金主义、享乐主义和极端个人主义等价值观念也乘虚而入。形势的变化对老干部的理论水平和政治意识产生了一定的影响。但是，高校老干部具有自己的鲜明特点。

1、 知识层次高，接受信息快

他们大多有较高的学历，很多人有高级职称，并做过领导工作，有较高的理论水平和政策水平。他们虽然从各自岗位上退下来，但长期的革命生涯，使他们养成了关心政治、关心国家大事的传统。他们非常重视学习，渴望不断汲取新的政治营养，使自己与党中央保持一致，与时俱进。

2、 阅历深，参与意识强

他们为党的教育事业辛辛苦苦工作了几十年，积累了丰富的工作经验。虽然已经退休，但仍然关心教育改革的进程，关心学校的发展，利用一切机会表达自己的意见、建议。

3、 组织纪律性强，政治立场坚定

由于受党教育多年，他们中很多人很早就接受了马列主义，并为之奋斗了一生。他们能够坚决维护党的领导和执行党的方针、路线、政策，时刻以党员干部的标准严格要求自己。当政治风波起来时，当法轮功横行时，他们都坚决站在党的立场上，并与动乱分子、法轮功练习者进行了坚决的斗争。在抗洪、抗震救灾中，在抗“非典”时他们都踊跃捐款，表现出老干部的高风亮节。

4、 精神空虚，依赖性强

离退休老干部大多处在高龄期、高发病期，疾病给他们的日常生活造成很大的困难。而空巢家庭、单身家庭更增加了他们的寂寞感、孤独感。他们渴求精神生活的满足以及他人的理解和尊重，他们对党组织、单位的依赖性很强。在他们生病、有困难时，最想看到的人是组织上的人。

二、做好新形势下高校老干部工作的方法



1、经常性的组织学习中国特色社会主义理论，学习时事政治，紧跟时代前进步伐

这是新形势下“从政治上关心老同志”，进一步加强老干部党支部建设和老干部思想政治工作的具体体现，是丰富老同志的政治生活和精神生活，使老同志始终保持政治坚定、思想常新、理想永存，始终保持积极乐观、健康向上、有所作为的重要载体。主题教育活动要在学校党委的领导下，以老干部基层党组织为单位开展，老干部工作部门要积极做好组织、协调、引导和服务工作。要充分发挥离退休党支部在学习、宣传和组织中的重要作用，通过举办骨干学习班、对党支部书记进行培训等方式，引导和带动尽可能多的老同志。要继续组织老同志就地就近参观工农业生产、城市建设和教育发展建设项目，使老同志亲身感受全面建设小康社会的最新成就，增强对“三个代表”的感性认识，进一步坚定理想信念。采取灵活多样的学习和活动方式，丰富内容，活跃气氛，提高效果。对于高龄、出行不便的老同志可通过寄发学习交流材料等形式，给他们提供具体的帮助，使他们也能了解或参加到主题教育活动中来。要把学习与贯彻“三个代表”重要思想和十七大精神紧密结合起来，提高对深化改革重要性的认识，进一步增强推进改革的坚定性和自觉性，坚定不移地支持社会主义市场经济的改革方向，坚定不移地支持推进国家教育的创新与发展。

2、举办一系列“老有所为”活动

建立离退休人才信息库、专家数据库，充分发挥老同志的余热，为其“老有所为”提供便捷平台。高校老干部工作部门要结合本单位老干部工作的实际，把老同志的智慧和力量凝聚到实现促进学校教育又好又快发展目标中来，凝聚到促进学校改革、发展和稳定上来。要在组织学习、座谈、参观等活动的基础上，开展征文活动，引导老同志紧密联系自己一生为党和国家奋斗的经历，联系改革开放和现代化建设的实际，使老同志在实事求是、与时俱进的新的历史条件下“离休不离党，退休不褪色”，永葆革命青春、永不落伍。高校系统老同志发挥政治优势和专业优势，积极参与全面建设小康社会，在党的建设、教育改革与发展、关心教育下一代、社区建设、社会公益活动等方面贡献力量的典型事例，展示了高校系统老同志与时俱进、健康向上的精神风貌。同时鼓舞更多的老同志围绕教学改革、学校发展大局在全面建设学校进程中发挥应有的作用。

3、组织各种文艺表演以及其他娱乐活动

展示老同志丰富多彩的文化生活和才艺，带动更多的老同志走出来、动起来、乐起来，真正实现“老有所乐”。高校老干部一般从事管理、教学、科研多年，在职时大部分人工作紧张，生活繁忙。如今，需要通过活动中心或老年大学等途径，充分调动他们的参与热情，让他们深切体会到自己虽然离开了工作岗位，但依然很年轻，充满激情与活力。在开展活动上要体现老同志的特点，把提高活动质量同丰富活动内容结合起来，不断扩大范围，创新活动形式和方法，吸引更多的老同志参加活动。通过活动中心（室）积极组织老干部开展琴棋、书画、歌咏、读书等形式多样的健康的文娱活动，帮助老干部增进身心健康，增添生活情趣。

4、与时俱进，勇于开创老干部工作新局面

高校的老干部工作有着良好的传统，如何继承好这个传统并不断完善发展，是每一个老干部工作者所要面对的新课题。老干部工作必须在继承优良传统的基础上，适应形势的发展，不断开拓创新、与时俱进。

第一，开发老干部人才资源，实现老有所为。要着重研究如何加强老干部第二次人才资源开发，要定期征求老干部的意见，老干部们丰富的工作经验和对重大、疑难问题处理的真知灼见是我们全社会的宝贵财富，是我们社会主义现代化事业建设和发展的护航人，一方面要注意听取他们对工作的指导意见，为工作出谋划策，另一方面还要充分发挥他们在高校工作中的积极的作用。

第二，要深入实际调查研究。对于老干部工作在机构改革、工资制度改革、医疗制度改革、住房制度改革等方面遇到的一些新问题，不能简单地沿用过去的办法来解决，要加强



调查研究,积极参与改革,跟踪了解情况,及时提出新的对策措施,切切实实解决具体问题。

第三,要落实制度保障,确保服务工作优质高效。建立健全规范的制度是搞好服务工作的重要保证。要将登各家门、知各家情、解各家忧、暖各家心的做法以制度的形式规定下来,并做到经常化。进一步完善老干部来访制度,及时做到答复、转办、催办、落实等工作,做到事事有结果、件件有着落。同时要尝试运用现代化、高科技手段使老干部工作上新台阶,如老干部活动中心作为高校的老干部工作部门,是党组和行政的重要职能部门,任务艰巨,责任重大,必须不断强化自身建设,大力改进作风,促进工作。要正确处理名与利、苦与乐、得与失的关系,在“服务”上下真功夫,注意倾听老同志的意见和呼声,有重点地为他们办实事,办实事,以饱满的热情,扎实的作风,细致的服务,崭新的成绩让党组放心,让老同志满意。

[参考文献]

[1]丛佩华.高校老干部思想政治工作研究.北京教育学院学报, 2006,(1)

[2]郭良田.高校老干部工作方法研究.河北广播电视大学学报, 2007,(3)

[3]郑良忠.加强高校老干部思想政治工作的思考.学校党建与思想教育, 2007,(11)

[作者简介]

贾洪荣(1970—),汉族,河北沧县人,大学本科学历,政工师,河北农业大学老干部处工作

